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I. Formulace cílů práce, metodologie 
(adekvátnost formulace cílů, vymezení tématu odpovídající rozsahu BP, adekvátnost zvolené metodologie)

Bakalářská práce Zuzany Pošmůrné si klade za cíl představit orientální zájezdní hostince a jejich funkci v každodenním životě osmanské společnosti nahlíženou očima evropských cestovatelů a cestopisců. Tematické jádro se soustředí především na balkánské provincie, kde tato zařízení fungovala v 15.–19. století. Předkládaná práce nabízí nesporně podnětné téma, které v českém prostředí je zpracováno pouze dílčím způsobem. Zvolená problematika nabízí množství perspektiv, s nimiž by ji bylo možné zpracovat. Kol. Pošmůrná zvolila komparativní metodu, jejíž pojetí a uchopení však představuje určitá úskalí, o nichž bude zmínka v dalších částech tohoto posudku.

Hodnocená bakalářská práce svým tématem odpovídá typu kvalifikační práce. Téma je adekvátně zvoleno, je podnětné, cíle jsou zřetelně formulovány. Naznačená komparativní metoda je namístě, postrádat však lze hlubší interpretační práci s vybraným pramenným materiálem. 

body (0–4)[footnoteRef:1]*  [1: *	legenda k bodovému hodnocení: 4 = zcela adekvátně zpracováno; 3 = poměrně vhodně zpracováno; 2 = dostatečně zpracováno; 1 = pouze částečně splněno; 0 = neadekvátně zpracováno] 
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II. Naplnění stanovených cílů 
(odpovídající zpracování a interpretace výsledků, závěry práce, diskuse práce /porovnání výsledků práce s výsledky dosavadních bádání k tématu/, autorský přínos práce) 

Kol. Pošmůrné se podařilo vytčených cílů v zásadě dosáhnout, byť s vědomím zřejmých obtíží. Na základě dostupné české i zahraniční sekundární literatury představila vznik a vývoj karavansarajů a hanů jako dvou základních typů orientálních zájezdních hostinců, které se společně s osmanskou expanzí od 15. století stávají nedílnou součástí každodenního života jihovýchodní Evropy. Studentka se zároveň zaměřila na literární reflexe provozu a fungování těchto zařízení, přičemž představuje subjektivně zvolený korpus primárních textů sledovaného časového rozpětí. V této rovině lze spatřovat nejvýraznější slabiny předkládaného spisu: kol. Pošmůrná vychází mnohdy z nahodile získaných poznatků a citací, s nimiž však dále analyticky nepracuje. S tím souvisejí i limity autorského přínosu ke zvolené tematice. Kol. Z. Pošmůrná sice pracuje s relevantními zdroji pramenné i sekundární povahy, výraznějším způsobem je však neinterpretuje, byť by se nabízelo relativně široké spektrum možných přístupů. Zajímavé by bylo například pojetí literárních reflexí pobytu v karavansarajích a hanech v kontextu evropských orientalismů (srov. Marija Todorova: Imagining the Balkans, Edward Said: Orientalismus; Božidar Jezernik: Wild Europe: The Balkans in the Gaze of Western Travellers). 
Problematický je rovněž patrný nepoměr kapitoly 4, která by měla být v celé práci výraznější a v níž by měly být rozvinuty zmiňované hlubší interpretace. 
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III. Obsahové zpracování, přístup k řešení, řešení dílčích problémů 
(struktura a koheznost práce, vhled do problematiky, využití relevantních odborných zdrojů, adekvátní pojmový aparát, praktická aplikace teoretického rámce, samostatnost zpracování)

Předkládaná práce kol. Pošmůrné je strukturována celkem do pěti základních kapitol, z nichž první dvě v postupném sledu představují hany a karavansaraje a naznačují jejich vývoj v kontextu nejen osmanské každodennosti. Třetí kapitola se soustředí na orientální hostince na Balkáně (evropských provincií Osmanské říše), přičemž je vřazuje do širších kulturologických souřadnic. Čtvrtá kapitola sleduje vytčenou tematiku v autorské reflexi vybraných evropských cestovatelů a cestopisců širokého časového rámce. Zvláštní význam má Evlija Čelebi (Evliya Çelebi), reprezentující osmanský pohled na evropské provincie Osmanské říše (téma tohoto komparativně nahlíženého „střetu civilizací“ je podnětné, proto mohlo být podrobněji rozpracováno). Práci uzavírá kapitola pátá pojednávající o postupném zániku karavansarájů na Balkáně v souvislosti s prohlubující se modernizací obnovované státnosti balkánských národních společenství. 
Struktura je tedy logická; zřejmé je samostatné zpracování. 

Základní problematická místa již byla uvedena: jde především o namnoze povrchní interpretaci vybraných textů, provázanost teoretických předpokladů s citovanými autorskými reflexemi by měla být propracovanější.

Výhrady by bylo možno vznést k některým reáliím, vztahujícím se k citovaným pramenům (kupř. česká vydání cestopisu Milion); v některých kontextech mohla kol. Pošmůrná věnovat větší úsilí při dohledávání příslušných zdrojů a nespoléhat na převzaté citace ze sekundárních prací (kupř. stručně zmíněná osobnost Jamese Creagha, jehož práce Over the Borders of Christendom and Eslamiah je dostupná v digitalizované podobě na Google Books). Vysvětlení by si možná zasloužily rovněž některé balkánské reálie.

Autorka využívá relevantní odborné práce; ocenit je třeba šíři zahraniční literatury, místy mohla pracovat s širším spektrem teoretické literatury (např. k dějinám každodennosti, k vymezení cestopisu jako literárního žánru, ke kultuře Osmanské říše atp.).

Vytčené téma bylo zpracováno zjevně samostatně.
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IV. Formální náležitosti práce a její úprava 
(jazyková a stylistická úroveň, grafická úprava, dodržení příslušných citačních norem) 

Úroveň předkládané práce doprovázejí časté gramatické chyby a nedostatky zejména stylistické povahy, které prostupují s výraznou intenzitou celým textem (za všechny příklady: „Stěžoval si také, že mu během noci kapali kapky vody za krk, s. 56; V hostinci, který Kašić navštívil spali cestující společně s jejich koňmi“, s. 56; „tyto stavby vypadali zvenčí i zevnitř velmi podobně“, s. 61; „ve většině případů se Evropským cestovatelům“, s. 62, aj.). 
Některé formulace jsou značně neobratné. Mnohé věty nezapřou přímý (snad i mechanický) překlad z citované cizojazyčné literatury. 
Často se objevuje chybějící interpunkce ve vedlejších větách.

Citační norma je v základech dodržena, třebaže i zde jsou velmi častá pravopisná a typografická pochybení a také nejednotnost zápisu bibliografických položek (na několika místech chybí vydavatel). 

Mnohá z uvedených pochybení vznikla nesporně nepozorností. 
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V. Otázky doporučené k rozpravě při obhajobě 

Při obhajobě lze položit následující úvahovou otázku: 
Zuzana Pošmůrná na s. 62 uvádí, že společným rysem autorské reflexe evropských cestovatelů byla veskrze negativní hodnocení osmanských zájezdních hostinců a kvality poskytovaných služeb. Zároveň však zmiňuje i výjimky, které karavansaraje hodnotí kladně, a to i v průběhu pozdního 19. století. Zde uvádí například Jamese Creagha. Mohla by se autorka ve stručné úvaze zamyslet nad naznačenými sentimenty k orientálním reáliím (kupříkladu v souvislosti s romantismem a jeho pozdními dozvuky)?


VI. Celkové hodnocení (doporučení/nedoporučení k obhajobě)

Předkládanou práci kol. Pošmůrné charakterizují mnohá úskalí. Přes všechny připomínky však tuto závěrečnou práci lze doporučit k obhajobě. 


VII. Návrh klasifikace (podle bodového ohodnocení)

Výsledné hodnocení 9 bodů odpovídá klasifikaci dobře. 

datum:   18. ledna 2024

podpis:	Miroslav Kouba			
		

__________________________________________________________________________________

Tabulka bodového hodnocení 

	body
	Klasifikace
	
	Podmínka

	15 až 16
	Výborně
	A
	žádná nulová položka

	14
	výborně mínus
	B
	žádná nulová položka

	12 až 13
	velmi dobře
	C
	žádná nulová položka

	11
	velmi dobře mínus
	D
	žádná nulová položka

	5 až 10
	Dobře
	E
	žádná nulová položka

	4 a méně
	Nevyhověl
	F
	min. 1 nulová položka 
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